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ПРОТОКОЛ
заседания общественного координационного экологического совета при Могилевском областном комитете природных ресурсов и охраны окружающей среды
 (далее – ОКЭС)

Место проведения: 
г.Могилев, ул.Орловского, 24Б
28 декабря 2021 года  16.30

Председатель – Тепляков К.И.
Секретарь      – Радченко Е.А.

Присутствовали:     11 человек 

Повестка дня:
1. О работе по экологическому воспитанию детей и молодежи, проводимой Учреждением культуры "Могилевская областная библиотека им. В.И. Ленина"
Докладчик: Чумакова Ольга Александровна -  заместитель директора Учреждения культуры "Могилевская областная библиотека им. В.И. Ленина"

2. О результатах работы общественного координационного экологического совета за 2021 год и планах на 2022 год
Докладчик: Радченко Екатерина Александровна - начальник отдела правовой, кадровой и организационной работы

3. Разное

СЛУШАЛИ: Теплякова К.И., который поприветствовал участников заседания ОКЭС, ознакомил с повесткой дня.

По первому вопросу:
СЛУШАЛИ: Чумакову О.А., которая в своем выступлении отметила, что УК «Могилевская областная библиотека им. А.И.Ленина» в своей работе большое внимание уделяет экологическому воспитанию подрастающего поколения. В библиотеке на постоянной основе проводятся информационные мероприятия на экологическую тематику с участием учреждений образования г.Могилева и приглашением специалистов областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды.
Между УК «Могилевская областная библиотека им. А.И.Ленина» и отделом экологического воспитания ГУДО “Областной центр творчества” наладилось тесное и плодотворное сотрудничество. 
Совместно с облкомитетом в текущем году проведен областной конкурс среди читателей и сотрудников библиотек «Жить в ЭКО-стиле». 
В течение года в библиотеке проводились разнообразные мероприятия приуроченные к датам экологического календаря. Так, например, к 22 мая – Международному дню биологического разнообразия читателям предлагалось поучаствовать в интерактивных формах – головоломках: "Соседи по планете", "Тихая охота", "Цветочная идиллия".
Выступающая подробно остановилась на базе данных «Туристическая карта Могилевщины», материалы которой сгруппированы по районам Могилевской области. Раздел "Природа" знакомит с удивительным миром рек и озер, родников и криниц, ландшафтными заказниками и уникальными по красоте пойменными дубравами, великолепными памятниками садово-паркового искусства и пейзажными парками.
Тепляков К.И. поблагодарил выступившую за доклад и за работу, которую проводит областная библиотека и библиотеки Могилевской области по повышения экологической культуры подрастающего поколения и выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество в данном направлении.

РЕШИЛИ:
1. Принять информацию Чумаковой О.А. к сведению и в 2022 году продолжить совместную работу по экологическому воспитанию, в том числе посредством проведения совместных мероприятий.

По второму вопросу:
СЛУШАЛИ: Радченко Е.А., которая проинформировала, что в текущем году деятельность общественного координационного экологического совета осуществлялась в соответствии с утвержденным планом работы на год.
 Проведено 3 заседания совета 21.03.2021, 29.06.2021 и 16.09.2021, на которых были рассмотрены, предусмотренные планом работы на 2021 год вопросы.
31 марта 2021 года  заседание ОКЭСа при Могилевском областном комитете природных ресурсов и охраны окружающей среды прошло на базе ГУДО «Областной центр творчества» с участием главного редактора журнала «Родная природа», в рамках которого проведено торжественное награждение  победителей дистанционной игры «Зеленый старт» при поддержке проект «Вовлечение общественности в экологический мониторинг и улучшение управления охраной окружающей среды на местном уровне», финансируемого ЕС и реализуемого ПРООН.
[bookmark: _GoBack]26 июня 2021 года проведено расширенное заседание ОКЭСа при Могилевском областном комитете природных ресурсов и охраны окружающей среды и региональный семинар «Актуальные вопросы вовлечения общественности в принятие экологических значимых решений при планировании хозяйственной деятельности», при поддержке проекта «Вовлечение общественности в экологический мониторинг и улучшение управления охраной окружающей среды на местном уровне», финансируемого ЕС и реализуемого ПРООН. 
Радченко Е.А. отметила, что в течение года взаимодействие с общественными организациями выражалось и в обмене информацией, и в проведении совместных экологических акций, информационных мероприятий и др. 
 В завершении Радченко Е.А. выступила с предложением к членам ОКЭС в срок до 25 января 2022года представить предложения в План работы ОКЭС на 2022 год.

РЕШИЛИ:
1. Принять информацию Радченко Е.А. к сведению
2. В срок до 1 февраля 2022 представить на утверждение план работы общественного координационного экологического совета на 2022 год.

Присутствующие согласились с указанным выше предложениями.
Тепляков К.И. поблагодарил членов ОКЭСа. 
	
Председатель Могилевского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды, председатель ОКЭС
	


                 

                  К.И.Тепляков



Протокол вела 							          Е.А.Радченко
