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ПРОТОКОЛ
заседания общественного координационного экологического совета при Могилевском областном комитете природных ресурсов и охраны окружающей среды
 (далее – ОКЭС)

Место проведения: 
г.Могилев, пр-т Мира, 23а
(конференц-зал ГУДО «Областной центр творчества»)
31 марта 2021 года  10.00

Заместитель председателя – Яромчик Н.В.
Секретарь      – Радченко Е.А.

Присутствовали:     11 человек 

Повестка дня:
1. Журнал «Родная природа» как популяризатор деятельности экообщественности.
Докладчик: Колосова Вероника Александровна – главный редактор журнала «Родная природа»

2. О необходимости сохранения первоцветов.
Докладчик: Стасюкевич Елена Владимировна – главный специалист отдела контроля за охраной и использованием земель, растительного и животного мира, недр, особо охраняемых природных территорий

3. О плане работы общественного координационного экологического совета при Могилевском областном комитете природных ресурсов и охраны окружающей среды на 2021 год 
Докладчик: Радченко Екатерина Александровна - начальник отдела правовой, кадровой и организационной работы

4. Участие в тожественном награждении победителей дистанционной игры «Зеленый старт» при поддержке проекта «Вовлечение общественности в экологический мониторинг и улучшение управления охраной окружающей среды на местном уровне», финансируемого ЕС и реализуемого ПРООН (по отдельному плану).
СЛУШАЛИ: Яромчика Н.В., который поприветствовал участников заседания ОКЭС, ознакомил с повесткой дня.

По первому вопросу:
СЛУШАЛИ:
 Колосову В.А, которая проинформировала присутствующих о том, что журнал «Родная прырода» – общественно-политический, научно-популярный иллюстрированный журнал, издается с 1972 года. Учредитель - Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь. Издание посвящено природе Беларуси во всем ее многообразии. В центре внимания не только уникальные природные ландшафты, животный и растительный мир, но и все аспекты, касающиеся охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. На страницах издания затрагиваются проблемы глобального изменения климата, обращения с отходами, чистоты воды и атмосферного воздуха.
Выступающая отметила, что сотрудники журнала стараются любыми способами показывать опыт людей неравнодушных к окружающей среде, а также обратилась к присутствующим с просьбой делиться на страницах журнала опытом, рассказывать о своих проектах, проводимых акциях.
Чабровская О.М. проинформировала, что в апреле 2021 г. Запланирован спецвыпуск журнала «Родная прырода» совместно с проектом «Вовлечение общественности в экологический мониторинг и улучшение управления охраной окружающей среды на местном уровне», финансируемого ЕС и реализуемого ПРООН.
Баитова С.Н. отметила, что она часто использует журнал в работе со студентами, так как в нем освещаются актуальные темы, много интересного и познавательного материала.

РЕШИЛИ:
1. Принять информацию Колосовой В.А. к сведению

По второму вопросу:
СЛУШАЛИ: 
Стасюкевич Е.В., в своем выступлении отметила, что первоцветы – это небольшие растения, выделяемые в группу эфемероидов, самые ранние цветы, которые занимают определенную «экологическую нишу» в природе и являются неотъемлемым компонентом природных биоценозов (первые медоносы, источники лекарственных средств, сохранение целостности почвенного покрова особенно в период переувлажнения почвы). 
Выступающая отметила, что к первоцветам относятся и растения, включенные в Красную книгу Беларуси: прострел луговой, ветреница лесная, первоцвет высокий, купальница европейская, равноплодник василистниковый, фиалка топяная. Кроме привычных видов, в 2011 году в список растений Красной книги был включен еще один первоцвет – прострел раскрытый.
Помимо «краснокнижных» видов, среди первоцветов есть виды из Списка растений и грибов, нуждающихся в профилактической охране – это недостаточно изученные, или редкие виды, а также обычные, но требующие особого внимания в силу высокого глобального природоохранного статуса (например, включенные в Красные книги Европы, охраняемые в рамках международных конвенций).
К таким видам в Беларуси относятся тюльпан лесной, первоцвет весенний, перелеска благородная (печеночница), хохлатка полая.
Стасюкевич Е.В. обратила внимание, что за нарушение законодательства Республики Беларусь в области охраны и использования дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, мест их произрастания предусмотрена административная ответственность.
Чумакова О.А проинформировала, что в УК «Могилевская областная библиотека им.В.И.Ленина» на постоянной основе проводятся информационные мероприятия с учащимися учреждений образования г.Могилева.

РЕШИЛИ:
1. Принять информацию Стасюкевич Е.В. к сведению.
2. Продолжить информационную работу среди населения о необходимости сохранения первоцветов.

По третьему вопросу:
СЛУШАЛИ: Радченко Е.А., которая ознакомила присутствующих с проектом плана работы общественного координационного экологического совета на 2021год, а также предложила членам ОКЭС вносить свои предложения в план.
Чабровская О.М., отметила, что проект «Вовлечение общественности в экологический мониторинг и улучшение управления охраной окружающей среды на местном уровне», финансируемого ЕС и реализуемого ПРООН, в 2021 году продолжает поддерживать деятельность общественных координационных экологических советов, созданных при областных комитетах природных ресурсов и охраны окружающей среды. 
Чабровская О.М. предложила к заседаниям ОКЭС активнее подключать инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды.

РЕШИЛИ:
1. Принять информацию Радченко Е.А. к сведению
2. Обеспечить участие в заседаниях ОКЭС представителей горрайинспекций природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Присутствующие согласились с указанным выше предложениями.
Яромчик Н.В. поблагодарил членов ОКЭСа. 
	
Заместитель председателя Могилевского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды, заместитель председателя ОКЭС
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Протокол вела								Е.А.Радченко
