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ПРОТОКОЛ

четвертого заседания Днепровского бассейнового совета
30 апреля 2021 года                                      



  г. Могилев
Открытие заседания Днепровского бассейнового совета, представление его членов
Выступили: Уласевич А.В., Дорохович А.В., Казинков С.Н.
От имени Могилевского областного исполнительного комитета участников заседания приветствовал первый заместитель председателя Могилевского областного исполнительного комитета Уласевич Анатолий Васильевич. 
От имени Минского городского исполнительного комитета участников заседания приветствовал заместитель председателя Минского городского исполнительного комитета Дорохович Александр Викентьевич.
Секретарь Днепровского бассейнового совета (Казинков С.Н.) представил участников заседания согласно приложению 1 к настоящему Протоколу.
Члены Днепровского бассейнового совета утвердили повестку дня (приложение 2).
1. О результатах работы Днепровского бассейнового совета за отчетный период 
Выступил: Казинков С.Н.
В докладе отмечено, что 
План управления бассейном реки Днепр разработан на основании статьи 15 Водного кодекса Республики Беларусь от 30 апреля 2014 года №149-З, одобрен на заседании Днепровского бассейнового совета 25 октября 2018 года и рекомендован для утверждения совместным решением областных, Минского городского исполнительных комитетов, на территории которых располагается бассейн реки Днепр. 




Совместным решением Могилевского, Витебского, Гомельского, Минского облисполкомов и Минского горисполкома от 31 декабря 2019 г. № 28-55/710/1086/1043/4236 утвержден План управления бассейном р. Днепр (далее - ПУРБ).







ПУРБ разработан РУП «ЦНИИКИВР» в целях сохранения и восстановления водных объектов, а также комплексного использования водных ресурсов в бассейне реки Днепр. Водосборная площадь бассейна реки Днепр расположена на территории 4-х областей (Витебская, Гомельская, Минская, Могилевская) и г. Минска.


В составе ПУРБ разработаны мероприятия, направленные на улучшение экологического состояния (статуса) поверхностных водных объектов (их частей) бассейна реки Днепр. Реализация ПУРБ планируется в два этапа (I этап - 2019-2025 годы, II этап - 2026-2031 годы).









Разработанные мероприятия реализуются с учетом выделенных финансовых средств.
Также в докладе отмечено, что за 2016-2020 годы разработаны (проведена корректировка) проектов водоохранных зон и прибрежных полос в бассейне Днепра:


Витебская область, всего 6 районов из 21 в бассейне Днепра, проекты разработаны для всех районов.




Минская область, всего 8 из 22 районов в бассейне Днепра, проекты разработаны для всех районов.




Гомельская область, 12 районов из 21 в бассейне Днепра, проекты разработаны для всех районов.






Могилевская область, всего 20 районов из 21 в бассейне Днепра, проекты разработаны для всех районов. 





Все вышеназванные разработанные проекты по бассейну р.Днепр прошли утверждение областными и районными исполнительными органами власти.

Решили: 
1. Принять к сведению информацию о результатах работы Днепровского бассейнового совета за отчетный период 2020 г.
2. О мерах по снижению объемов сбросов недостаточно очищенных сточных вод в поверхностные водные объекты
Выступила: Воронова В.Е.
В докладе отмечено, что в бассейне реки Днепр организовано 186 выпусков сточных вод в поверхностные водные объекты (без учета выпусков поверхностных сточных вод), что составляет 29,5 % от такого рода выпусков по республике.

В 2020 году бассейне в реки Днепр объем сброса недостаточно очищенных сточных вод в поверхностные водные объекты составил 0,611 млн м3, что на 46,7 % меньше по сравнению с 2019 годом. Основной объем сброса сточных вод: ГП «Смолевичский водоканал» (19,5 %), РДСУП «Белоруснефть-Особино» (10,0 %), УП «Червенское ЖКХ» (8,9 %), Могилевское унитарное коммунальное предприятие Жилкомхоз (8,1 %).

Анализ тенденций водопользования свидетельствует, что в бассейне реки Днепр динамика данного показателя имеет устойчивую тенденцию к снижению – объем сброса недостаточно очищенных сточных вод в поверхностные водные объекты к уровню 2015 года сократился на 85 % или на 3,4 млн м3.
Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, одобренной Президиумом Совета Министров Республики Беларусь, предусмотрен целевой показатель по достижению индекса сброса недостаточно очищенных сточных вод в водные объекты, который к 2030 году должен составить 0 % (к уровню 2015 года). 

Достижение данного целевого показателя возможно только путем строительства, реконструкции и модернизации очистных сооружений сточных вод, а также за счет внедрения наилучших доступных технических методов в области водопотребления и водоотведения.

Однако, отсутствие необходимого финансирования из бюджета на эти цели препятствует достижению индекса сброса недостаточно очищенных сточных вод в водные объекты, а также не способствует обеспечению необходимой экологической безопасности.
Выделение бюджетных средств на мероприятия по водоотведению осуществляется не систематически, по усмотрению исполкомов. Предприятия водопроводно-канализационного хозяйства вынуждены рассматривать вопрос кредитования за счет средств международных финансовых организаций. Однако, в большинстве случаев по причине отсутствия проектной документации на выполнение этих строительных работ, а также значительные суммы заемных средств, не дают возможности их получения.
По мнению Минприроды, наиболее приемлемым будет закрепить на законодательном уровне конкретную долю направления финансовых средств, поступивших в местные бюджеты от уплаты экологического налога, на реализацию природоохранных мероприятий, в том числе на реконструкцию, модернизацию и капитальный ремонт коммунальных очистных сооружений.
Решили: 
1.Принять к сведению информацию о мерах по снижению объемов сбросов недостаточно очищенных сточных вод в поверхностные водные объекты;

2.Предложить областным и Минскому городскому исполнительным комитетам пересмотреть свои подходы в распределении средств из местного бюджета на выполнение водоохранных мероприятий.
3. О результатах исследовательского мониторинга поверхностных водных объектов в бассейне реки Днепр в декабре 2020г.
Выступили: Станкевич А.П., Богодяж Е.П.
В докладе Станкевич А.П. отметил, что работа проводилась в рамках выполнения проекта международной технической помощи ВИЕС+. Из обследованных 5 водных объектов в бассейне Днепра, подверженных высокой антропогенной нагрузке,  река Журбица имеет самые низкие экологические показатели. Необходимо ее дополнительное обследование, чтобы оценить, является ли такая экологическая ситуация на реке постоянной.  Также стоит отметить необходимость дальнейшего мониторинга Осиповичского водохранилища. Высокие показатели по марганцу и железу общему являются отражением высоких фоновых показателей, т.к. они характерны как для створов ниже сбросов сточных вод, так и выше сбросов сточных вод.  Соответственно, необходима корректировка фоновых показателей в нормативных документах, которая потребует научного обоснования.

Богодяж Е.П. доложила о системе мониторинга поверхностных вод (объектах, показателях, параметрах и периодичности) в бассейне р. Днепр, о результатах мониторинга поверхностных вод в бассейне р. Днепр за 2020 г. Можно отметить, что по сравнению с предыдущим периодом наблюдений,  в 2020 г.  состояние поверхностных водных объектов бассейна р. Днепр по гидробиологическим показателям улучшилось. Для поверхностных водных объектов бассейна р. Днепр характерно избыточное содержание в воде фосфат-иона, обусловленное как сбросом сточных вод, так и диффузным стоком с сельскохозяйственных полей. В пятилетнем разрезе можно отметить положительную динамику снижения его содержания в поверхностных водах, однако этот биоген все еще является приоритетным для бассейна р. Днепр. Кроме того, по данным многолетних наблюдений выявлен перечень участков водотоков и водоемов, в воде которых наблюдались 100% проб с превышением нормативов качества воды по соединениям фосфора и азота. Представлены подробные результаты наблюдений за состоянием поверхностных вод по гидрохимическим показателям р. Плисса выше г. Жодино, р. Свислочь н.п. Королищевичи, р. Уза г. Гомель.
Решили:
1.Принять к сведению информацию о результатах исследовательского мониторинга поверхностных водных объектов в бассейне реки Днепр в декабре 2020г. и отметить важность проведения исследовательского мониторинга для поверхностных водных объектов, находящихся под высокой антропогенной нагрузкой;
2.Предложить Гомельскому комитету природных ресурсов и охраны окружающей среды включить реку Журбица в перечень водных объектов для обследования РЦАК в 2021 г.;
3. Предложить РУП «ЦНИИКИВР» подготовить техническое задание на выполнение НИР «Актуализация фоновых региональных характеристик поверхностных вод» и направить на рассмотрение в Минприроды для включения в план работ на 2022 год с целью внесения изменений в нормативные документы.
4. О состоянии малых водотоков на территории г. Могилева
Выступила: Захарко П.С.
В докладе отмечено, что работа выполнялась в рамках проекта международной технической помощи ВИЕС+ по разработке Плана управления суббассейна городских водотоков (бассейн реки Днепр) в Могилёве. Объектами исследования являлись малые водотоки г. Могилева, разделенные на 2 суббассейна: суббассейн р. Дубровенка, с притоками руч. Казимировский, руч. Струшня и суббассейн руч. Дебря.

Цель работы - выявление проблемных участков на малых водотоках г. Могилева, причин ухудшения их экологического состояния и разработка комплекса мер по снижению антропогенного воздействия на водотоки и улучшению их экологического статуса. 

В рамках работы проведены следующие исследования: определены географические характеристики водотоков и их площадей водосбора; проведена делиниация поверхностных водных объектов; проанализирована социально-экономическая ситуация на территории водосборных бассейнов; обследованы прибрежные территории и выпуски сточных вод; обследованы территории отдельных промышленных предприятий; выполнены гидрохимические, бактериологические, гидробиологические, гидроморфологические исследования водотоков; определены экологические статусы водных объектов; выявлены факторы, влияющие на экологическое состояние малых водотоков г. Могилева. 

Проведенный комплекс исследований показал, что в г. Могилеве река Дубровенка, ручей Дебря, ручей Струшня – притоки р. Дубровенка, ручей Казимировский – приток р. Дубровенка испытывают значительное антропогенное воздействие как по объему сброса поверхностных сточных вод, так и по качеству сточных вод, поступающих в водоток без очистки.

По результатам работы разработан План управления суббассейнами городских водотоков Могилева, включающий мероприятия общего назначения и мероприятия технического характера для каждого исследуемого водного объекта, направленные на улучшение их экологического статуса. 

В марте 2021 г. РУП «ЦНИИКИВР» направлены в Могилевский городской исполнительный комитет мероприятия Плана управления суббассейном городских водотоков г. Могилева для рассмотрения и согласования. 

Решили: 
1. Принять к сведению информацию о проведенной работе по оценке экологического состояния малых водотоков на территории г. Могилева.

2. Рекомендовать Могилевскому городскому исполнительному комитету утвердить План мероприятий управления суббассейнами городских водотоков Могилева для их дальнейшей реализации.
5. О выработанных подходах управления рекой Уза в Гомельской области и улучшении ее экологического состояния (статуса)

Выступил: Титов К.С.
Заслушана информация о выработанных подходах в рамках выполнения проекта международной технической помощи ВИЕС+ по управлению рекой Уза в Гомельской области и улучшении ее экологического состояния (статуса) в рамках разработанного Плана управления суббассейна реки Уза (бассейн реки Днепр).

Доклад с презентацией содержал следующую информацию:


предпосылки к проведению исследования;


характеристика суббассейна реки Уза;


результаты категорирования поверхностных водных объектов суббассейна реки Уза в черте города Гомель;


результаты оценки экологического состояния участков поверхностных водных объектов суббассейна реки Уза;


результаты анализа антропогенных нагрузок и их воздействий на участки поверхностных водных объектов суббассейна реки Уза;


результаты оценки риска не достижения как минимум хорошего экологического состояния (статуса) участками поверхностных водных объектов;


экологические цели суббассейна реки Уза;


Программа мер Плана управления суббассейном реки Уза по улучшению его экологического состояния.

Подходы управления суббассейном реки Уза включают реализацию следующих блоков мероприятий:

1)
Институциональный блок – 3 мероприятия;

2)
Блок развития системы мониторинга и оценки состояния поверхностных вод – 4 мероприятия;

3)
Блок снижения риска опасных гидрометеорологических явлений (засух и затоплений) – 2 мероприятия;

4)
Блок снижения воздействия на водные объекты со стороны жилищно-коммунального хозяйства – 5 мероприятий;

5)
Блок снижения воздействия на водные объекты со стороны промышленного производства и сельского хозяйства – 3 мероприятия;

6)
Дополнительные мероприятия – 1 мероприятие. 

Решили:
Одобрить представленный подход по разработке Планов управления суббассейнов рек, нацеленный на улучшение их экологического состояния (статуса) и рекомендовать использовать его на территории речного бассейна Днепра.
6. О методике оценки использования поверхностных водных объектов в целях ирригации (орошения) на примере пилотных районов Гомельской области
Выступил: Титов К.С.

В докладе отмечено, что работа проводилась в рамках выполнения проекта международной технической помощи ВИЕС+. Цель исследования – оценить возможность и приоритетность использования воды поверхностных водных объектов в целях орошения и ренатурализации выработанных торфяников на территории Калинковичского и Хойникского районов Гомельской области. Потенциально возможными для орошения с/х полей водой поверхностных водных объектов Калинковичского района могут рассматриваться реки Тремля, Ипа, Неначь в нижнем течении. Потенциально возможной для орошения с/х полей водой поверхностных водных объектов Хойникского района может рассматриваться лишь река Вить в нижнем течении. Изъятие воды из поверхностных водных объектов во всех рассматриваемых точках целесообразно осуществлять посредством переносного либо стационарного насосного оборудования.  На возможных для орошения с/х полях водой поверхностных водных объектов при организации полива можно ожидать увеличение урожайности с/х культур минимум на 15-30 процентов.

Решили:
Одобрить представленную  методику оценки использования поверхностных водных объектов в целях ирригации (орошения)  и рекомендовать ее использование  на территории речного бассейна Днепра.
7. О деятельности общественности по улучшению экологического состояния водных объектов на примере бассейна реки Днепр. Предложения по совершенствованию механизмов взаимодействия в этом направлении с заинтересованными органами государственного управления.
Выступила: Скриган А.Ю.
В докладе отмечено, что МОО «ЭКОПРОЕКТ» - это организация, цель работы которой налаживание диалога и интеграции знаний между различными группами заинтересованных сторон; предоставление экспертной поддержки в области устойчивого развития; продвижение междисциплинарного подхода к решению экологических проблем; учет экологических и социальных аспектов в законодательстве и при планировании.

Роль общественных организаций в работе Общественного водного комитета: активизм (поднимать вопросы, указывать на проблемы); представление местных интересов и интересов определенных групп; альтернативные независимые исследования, проекты и социальные услуги; “Watch dogs” – мониторинг выполнения и эффективности решений; «связующее звено» между заинтересованными сторонами, платформы для сотрудничества.

Формы участия МОО «ЭКОПРОЕКТ» в общественной деятельности: проекты, экспертизы, участие в общественных советах, инициативы, волонтерство.

Абсолютное большинство проектов организации связано с устойчивым развитием города и связано с улучшением качества среды, включая регулирование поверхностного стока, развитие зеленой инфраструктуры, развитие и сохранение зеленых зон, адаптация к изменению климата.
Решили:

1. Принять к сведению информацию о деятельности общественности по улучшению экологического состояния водных объектов, на примере бассейна реки Днепр. Предложения по совершенствованию механизмов взаимодействия в этом направлении с заинтересованными органами государственного управления.

2. Рекомендовать общественным объединениям продолжить реализацию проектов, волонтерских акций, инициатив в тесном сотрудничестве с территориальными органами Минприроды и местными органами власти. Регулярно проводить информирование общественности и вовлекать молодежь и экоактивистов в сотрудничество.
8. О плане работы Днепровского бассейнового совета на 2021 год, времени и месте проведения его очередного заседания
Выступили: Казинков С.Н., члены бассейнового совета
Заслушали и обсудили предложения относительно деятельности Днепровского бассейнового совета на предстоящий период, а также даты и места проведения его очередного заседания.

Решили:
1.Утвердить план работы Днепровского бассейнового совета на 2021 год (приложение 3).

2.Секретарю Днепровского бассейнового совета довести до заинтересованных план работы Днепровского бассейнового совета на 2021 год согласно приложению 3 настоящего Протокола.
3.Очередное заседание Днепровского бассейнового совета провести в первом полугодии 2022 г. на территории Могилевской области. 
Председатель Днепровского 

бассейнового совета
А.В.Уласевич
Секретарь Днепровского 

бассейнового совета
С.Н.Казинков
Приложение 1 
к протоколу заседания
Днепровского бассейнового совета 

(30 апреля 2021 г., г. Могилев)

Состав участников заседания Днепровского бассейнового совета
	Члены Днепровского бассейнового совета: 

	Уласевич                  Анатолий Васильевич
	- первый заместитель председателя                Могилевского областного исполнительного комитета, председатель Днепровского          бассейнового совета;


	Казинков 

Сергей Николаевич
	- заместитель начальника отдела контроля за охраной и использованием атмосферного    воздуха и водных ресурсов Могилевского      областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды, секретарь        Днепровского бассейнового совета;



	Воронова 

Виктория Евгеньевна
	- начальник отдела использования и охраны водных ресурсов главного управления 
природных ресурсов Министерства природных   ресурсов и охраны окружающей среды        Республики Беларусь;


	Дорохович Александр Викентьевич
	- заместитель председателя Минского              городского исполнительного комитета


	Осипенко 

Виталий Викторович
	- главный инженер открытого акционерного общества «Гомельский химический завод»;


	Станкевич 
Александр Петрович


	- директор республиканского унитарного  предприятия «Центральный научно-исследовательский институт комплексного   использования водных ресурсов»;


	Рощупкин 

Андрей Валентинович
	- первый заместитель генерального директора Производственного предприятия «Кока-Кола Бевриджиз Белоруссия»;


	Синило                        Лариса Михайловна
	- заместитель председателя Гомельского        областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды;


	Скриган                       Анна Юрьевна
	- представитель Международного общественного объединения «Экопроект»;


	Участники заседания Днепровского бассейнового совета:

	Тепляков 

Константин Ильич
	- председатель Могилевского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды;


	Челочев                         Сергей Викторович
	- начальник отдела контроля за охраной и
 использованием атмосферного воздуха и 
водных ресурсов Могилевского областного 
комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды;



	Борисенко

Татьяна Сергеевна
	- заместитель начальника отдела контроля за охраной и использованием атмосферного воздуха и водных ресурсов Гомельского             областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды;


	Захарко                          Полина Николаевна
	- начальник отдела нормирования воздействия на окружающую среду республиканского унитарного предприятия «Центральный научно-исследовательский институт комплексного   использования водных ресурсов»;


	Титов 

Константин Сергеевич
	- старший научный сотрудник отдела            мониторинга и государственного водного     кадастра республиканского унитарного     предприятия «Центральный научно-исследовательский институт комплексного 
использования водных ресурсов»;


	Богодяж                        Елена Петровна
	- начальник службы экологической информации государственного учреждения «Республиканский центр по гидрометеорологии, контролю радиоактивного загрязнения и мониторингу окружающей среды».


Приложение 2 
к протоколу заседания
Днепровского бассейнового совета 

(30 апреля 2021 г., г. Могилев)

Повестка дня четвертого заседания Днепровского бассейнового совета
1. О результатах работы Днепровского бассейнового совета за отчетный период.
2. О мерах по снижению объемов сбросов недостаточно очищенных сточных вод в поверхностные водные объекты.

3. О результатах исследовательского мониторинга поверхностных водных объектов в бассейне реки Днепр в декабре 2020г. 

4. О состоянии малых водотоков на территории г.Могилева.

5. О выработанных подходах управления рекой Уза в Гомельской области и улучшении ее экологического состояния (статуса).

6. О методике оценки использования поверхностных водных объектов в целях ирригации (орошения) на примере пилотных районов Гомельской области

7. О деятельности общественности по улучшению экологического состояния водных объектов, на примере бассейна реки Днепр. Предложения по совершенствованию механизмов взаимодействия в этом        направлении с заинтересованными органами государственного          управления.

8. О плане работы Днепровского бассейнового совета на 2022 год, времени и месте проведения его очередного заседания.

Приложение 3
к Протоколу заседания
Днепровского бассейнового совета 

(30 апреля 2021 г., г. Могилев)
План работы Днепровского бассейнового совета на 2021 год

	№ п/п
	Наименование работ
	Сроки
выполнения
	Ответственные 
исполнители

	1.
	Реализация плана действий по сокращению объемов сброса недостаточно очищенных сточных вод в поверхностные водные объекты 
	2021
	Местные исполнительные и распорядительные органы, территориальные органы Минприроды

	2.
	Организация контроля за ходом  реконструкции очистных сооружений в г.Минск

	2021
	Минский городской комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды

	3.
	Организация лабораторного контроля вод реки Журбица

	2021
	Гомельский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды

	4.
	Проведение очередного заседания Днепровского бассейнового совета 
	Первое 
полугодие 2022
	члены бассейнового совета


Председатель Днепровского 

бассейнового совета






А.В.Уласевич
Секретарь Днепровского 
бассейнового совета






С.Н.Казинков


