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ПРОТОКОЛ №2
расширенного заседания общественного координационного экологического совета при Могилевском областном комитете природных ресурсов и охраны окружающей среды (далее – ОКЭС), при поддержке проекта «Вовлечение общественности в экологический мониторинг и улучшение управления охраной окружающей среды на местном уровне», финансируемого ЕС и реализуемого ПРООН

Место проведения: 

Гостиница «Могилев-Турист» (конференцзал)

г.Могилев, пр-т Пушкинский, 6

16 июля 2019 года  10.00

Председатель – Дедков Н.Л.
Секретарь  – Радченко Е.А.

Присутствовали:   50  человек (список прилагается)

1. О проведении облкомитетом совместно с общественными и иными организациями мероприятий, направленных на популяризацию экологических ценностей и дружественного отношения к природе среди различных групп населения, в т.ч. приуроченных к Всемирному дню охраны окружающей среды
	Докладчик: Радченко Екатерина Александровна - начальник отдела правовой, кадровой и организационной работы





2. О мерах по сокращению мест произрастания инвазивных растений (борщевик Сосновского, золотарник канадский) и необходимости привлечения к этой работе организаций-землепользователей и населения

	Докладчик: Шинкевич Александр Валерьевич –главный специалист отдела контроля за охраной и использованием  земель, недр, биоразнообразия и особо охраняемых природных территорий




3. О формах применения положений Орхусской конвенции в решении вопросов о доступе населения к экологической информации, его участию  в принятии решений, касающихся окружающей среды. Проблемные ситуации и пути решения. Деятельность Орхусских центров Республики Беларусь
	Докладчик: Захарова Ольга Леонидовна-руководитель Орхусского центра Республики Беларусь

4. Предложения по повышению эффективности работы Могилевского ОКЭС

Докладчик:  Чабровская Ольга Михайловна, руководитель проекта «Вовлечение общественности в экологический мониторинг и улучшение управления охраной окружающей среды на местном уровне», участники заседания-




СЛУШАЛИ: Дедкова Н.Л., который поприветствовал участников заседания ОКЭС, ознакомил с повесткой.

По первому вопросу:
СЛУШАЛИ: Радченко Е.А., которая проинформировала присутствующих о том, что взаимодействие облкомитета с общественными и иными организациями в целях популяризации экологических ценностей и дружественного отношения к природе выражается и в обмене информацией, и в проведении совместных экологических акций, конкурсов, информационных мероприятий. 

Так, на протяжении ряда лет сложилось тесное сотрудничество между облкомитетом и телерадиокомпанией «Могилев». Так, ежегодно осуществляется выпуск на областном радио радиопередач «Эковзгляд» на телеканале Беларусь-4 «Могилев» в эфир выходят информационные телевизионные передачи «Зеленая карта». Также ежегодно в областной газете выходят экологические странички.

В Могилевской областной библиотеке им.Ленина с 2010 года реализуется экологический проект «Библиотека. Экология. Общество», а также функционирует клуб «Молодежный ориентир», в рамках которых проводится ряд совместных информационных мероприятий, выставок. Традиционным стало проведение совместно с областной библиотекой экологических конкурсов. В текущем году с 01.10.2019 по 30.12.2019 будет проводиться творческий конкурс «Сохраним землю голубой и зеленой», цель которого - привлечь внимание детей, подростков к красоте природы, необходимости ее охраны, напомнить о животных и растениях, занесенных в Красную книгу РБ. Конкурс будет проводиться в четырех номинациях: лучшее литературное произведение, посвященное природе; лучший рисунок; лучшая поделка; лучшая авторская фотография животных, растений, белорусского пейзажа.

Выступающая отметила, что ежегодно в области проводятся республиканские конкурсы «На лучший детский рисунок на экологическую тематику», «На лучшую публикацию на экологическую тематику».
В целях приобщения детей и подростков к практической деятельности в области охраны птиц Могилевской городской инспекцией совместно с ГУДО «Эколого-биологический центр детей и молодежи г.Могилева», управлением по образованию горисполкома ежегодно проводится общегородская акция «Поможем пернатому другу!». С целью привлечения внимания к проблеме весенних палов в текущем году проведен общегородской конкурс «Нет весенним палам!». 

В целях формирования у детей и подростков активной жизненной позиции по сохранению окружающей среды с 01.12.2018 по 18.05.2019 совместно с управлением по образованию горисполкома, ЗАО «Технологический парк Могилев», ЧТУП «Рдек», базой экологического туризма «Маленькие дивы» проведен городской конкурс детских инициатив «Сохраним окружающую среду». Конкурс проводился в трех номинациях: лучшая инициатива по организации раздельного сбора мусора в г.Могилеве; лучшая инициатива по озеленению и содержанию в чистоте дворовых территорий в г.Могилеве; лучшая инициатива по улучшению экологической обстановки в г.Могилеве.

С участием специалистов облкомитета и горрайинспекций, учебных заведений области, общественных и других организаций ежегодно проводятся экологические акции, такие как «Неделя леса», «Чистый берег», «Чистый водоем», «День без автомобиля», «Чистый лес», акции по посадке деревьев, уборке территорий   и другие. 

В текущем году в области проведена широкомасштабной акции по закладке парков (аллей) семейных деревьев. Данная акция проведена совместно областным комитетом и горайинспекциями природных ресурсов и охраны окружающей среды, областным, городскими и районными комитетами ОО «БРСМ» и горрайисполкомами. 

В целях планирования совместных мероприятий, привлечения к ним более широкого круга участников, Радченко Е.А. предложила разработать план совместных мероприятий на 2020 год. 

РЕШИЛИ:

1. Принять информацию Радченко Е.А. к сведению.
2. Продолжить практику обмена информацией между организациями-членами ОКЭСа, привлечения друг друга к проводимым мероприятиям экологической направленности.

3. Организациям, входящим в состав ОКЭСа, на ближайших заседаниях внести предложения для включения в план совместных мероприятий на 2020 год.

4. Радченко Е.А. представить проект плана совместных мероприятий на 2020 год на последнем в 2019 году заседании ОКЭСа.
По второму вопросу:
СЛУШАЛИ: Шинкевича А.В., который в своем докладе отметил, что в согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 07.12.2016 № 1002 растениями, распространение и численность которых на территории республики подлежат регулированию, являются борщевик Сосновского, борщевик Мантегацци, золотарник канадский, золотарник гигантский, клен ясенелистный, конопля посевная, мак снотворный, робиния лжеакация, эхоноцистис лопастной.
Важную роль также имеет информированность населения о мерах предосторожности при контакте с растениями борщевика и методах борьбы с ним. Выступающий обратил внимание присутствующих на то, что сок борщевика содержит специфические вещества (эфирные масла и кумарин), которые, попадая на кожу, вызывают на ней изменения, а затем ультрафиолет солнечных лучей активирует их, и в результате образуется фитохимический ожог. Ожоги борщевика очень болезненные, они сопровождаются зудом, болью, краснотой, появлением на коже появляются волдыри. 
Поскольку основным способом расселения борщевика является распространение его семян, то в целях борьбы с нежелательным растением необходимо ограничивать формирование последних. Для этого рекомендуется скашивать растения, не допуская цветения и образования семян. На небольших участках возможно выкапывание растений или подсекание их стеблекорней (срезка верхней части в глубину до 15 см) вручную. Там же может проводиться обработка зарослей борщевика гербицидами, разрешенными к применению действующим белорусским законодательством. Эффективно залуживание участков многолетними травами после применения основных способов уничтожения растений борщевика.

С учетом ликвидации отдельных популяций и выявлением новых мест произрастания всего по состоянию на 01.01.2019 общая площадь произрастания борщевика Сосновского в Могилевской области составила 91,9 га), в том числе в разрезе категорий земель:

земли общего пользования населенных пунктов – 45,5 га;

земли лесного фонда – 3,48 га;

полосы отвода, придорожные полосы республиканских и местных автомобильных дорог – 2,07 га;

зоны и места отдыха на водных объектах – 1,1 га;

сельскохозяйственные территории и объекты – 36,6 га;

прочие территории – 5,3 га.

Всего уже в области обработано 91,9 га (100 %) площадей, в том числе химическим методом – 31,98 га (35%), комбинированным, включая химический – 50,63 га (55%), механическим (скашивание) – 9,28 га (10%). Во втором полугодии, при необходимости, повторно проводятся мероприятия по борьбе с борщевиком.

Выступающий отметил, что в последние десятилетия широко распространился по всей Беларуси и такой инвазивный вид, как золотарник канадский. По степени опасности для окружающей среды и благополучия человека этот чужеродный вид находится в одном ряду с борщевиком и колорадским жуком. 

Золотарник канадский – это многолетнее травянистое растение из семейства Сложноцветные. В Европу из Северной Америки завезен еще в 17-ом столетии, однако в Республике Беларусь появился значительно позже, но уже в середине 50-х годов минувшего столетия начал более активно использоваться населением и, при этом, иногда дичать. Довольно близкий родственник широко распространенного в белорусских лесах золотарника обыкновенного. Каждый куст золотарника производит до 100 тысяч семян, которые отличаются очень высокой всхожестью – до 95 %, в связи с чем данный вид считается агрессивным аллергенным растением, несущим угрозу здоровью людей, повышая уровень заболеваемости. 

Корни золотарника вырабатывают ингибиторы – вещества, которые подавляют рост других растений. Вслед за этим исчезает большинство луговых насекомых, птиц, мелких млекопитающих. Животные, в том числе  дикие, не едят золотарник. Т Золотарник канадский быстро закрепляется на лугах, пастбищах, пустырях, лесных опушках, вырубках. Таким образом, занимая любой участок, золотарник полностью изменяет его животный и растительный мир.

На территориях отдельных организаций,  приусадебных участках и кладбищах Могилевской области и г. Могилева  выявляются случаи произрастания золотарника канадского, где его выращивают как декоративную культуру. Оттуда золотарник распространяется на прилегающие леса и луга. Поэтому при создании клумб необходимо заменять его другими декоративными видами. 
Выступающий в своем докладе отметил, что бороться с золотарником можно химическими и механическими методами. Скашивать опасный сорняк рекомендуется по мере отрастания до 15-20 см, то есть 3-4 раза за сезон. Альтернативой может быть однократное скашивание во второй половине августа до вызревания семян. В этом случае скошенные растения нужно обязательно утилизировать – сжечь или закомпостировать. Там, где золотарник занимает значительные площади, эффективным решением будет перепашка с подсевом многолетних злаков.

По результатам выполненных в 2018 году полевых обследований на территории Могилевской области по состоянию на 01.01.2019 было выявлено 294 места произрастания золотарника канадского общей площадью 447,5 га, в том числе:

земли общего пользования населенных пунктов – 236 мест произрастания на площади 119,08 га;

земли лесного фонда - 12 мест и 4,62 га, соответственно;

сельскохозяйственные территории и объекты – 22 мест и 22,9 га, соответственно;

территории садоводческих товариществ, потребительских кооперативов - 13 мест и 10,13 га, соответственно;

прочие территории - 11 мест и 290,77 га, соответственно (в том числе 3 крупных очага в зоне отселения, Краснопольский район, – 285,48 га).
В Могилевской области работы механическим методом (скашивание) проведены на площади 105,39 га (23,5 %).
Докладчик отметил, проблему инвазивных видов необходимо решать в комплексе. Со стороны государства она закреплена на законодательном уровне. Для регулирования распространения и численности инвазивных видов по госпрограммам ежегодно выделяются финансовые средства. Разрабатываются ежегодные региональные планы борьбы с инвазивными видами, включающие в себя инвентаризацию существующих и выявление новых мест произрастания. Облкомитет размещает соответствующую информацию в СМИ. Основная трудноразрешимая проблема – непреднамеренное перемещение чужеродных инвазивных видов. Поэтому важна информированность граждан об угрозе инвазивных видов растений и животных для биоразнообразия республики.

Романков В.А. обратился к выступающему с вопросом, что на землях, прилегающих к Печерскому лесопарку имеются большие территории, на которых произрастает золотарник канадский. За кем эта территория закреплена, есть ли эта территория в планах по удалению инвазивного растения и кто ответственный? 
Дедков Н.Л. дал поручение Могилевской городской инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды обследовать указанную территорию совместно с КПУП «Могилевзеленстрой».

Пахоменко А.Н. отметил необходимость более активно информировать  население о золотарнике канадском. 

Пахоменко А.Н. спросил, сколько тратится бюджетных денежных средств на необоснованное окачивание травы там, где это не регламентировано? И каков экологический ущерб от таких действий? А также попросил дать ему ответ на данный вопрос на следующем заседании ОКЭСа. 
Платоненко Л.Ф. предложил создать интерактивную карту, на которую нанести места произрастания инвазивных видов растений, а также добавить информацию о свалках.

РЕШИЛИ:

1. Принять информацию Шинкевича А.В. к сведению.
2. Облкомитету, организациям, входящим в состав ОКЭСа, проводить разъяснительную работу с население об инвазивных видах растений, в т.ч. через средства массовой информации.
По третьему вопросу:

СЛУШАЛИ: Захарову О.Л., которая ознакомила присутствующих с основными положениями Орхусской конвенции. Выступающая  проинформировала присутствующих, что Орхусской конвенции принята 25.06.1998 в г. Орхус (Дания), Утверждена Республикой Беларусь Указом Президента Республики Беларусь от 14.12.1999 №726 «Об утверждении Конвенции о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды», ступила в силу для Республики Беларусь 30.10.2001.
Люди должны знать об этих проблемах, знать, какую угрозу их здоровью и благополучию представляют те или иные факторы воздействия на окружающую среду. Люди также должны знать, кто принимает экологически важные решения, какие конкретные действия предпринимаются (или должны быть предприняты), какой вклад может внести каждый человек в изменение экологической ситуации к лучшему, как на локальном, так и на глобальном уровне.

В связи с этим и для обеспечения согласованности действий по защите окружающей среды возникла необходимость принятия договоренностей на международном уровне.

Одним из первых таких шагов было принятие Конференцией Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды в Стокгольме в 1972 году Декларации. Подтверждая Стокгольмскую декларацию и стремясь развить ее, Конференцией ООН по окружающей среде и развитию в 1992 году в Рио-де-Жанейро была принята Рио-де-Жанейрская декларация.

Захарова О.Л. отметила, что цель Орхусской конвенции, закрепленная в Статье 1, говорит о следующем: «Для содействия защите права каждого человека нынешнего и будущих поколений жить в окружающей среде, благоприятной для его здоровья и благосостояния, каждая Сторона гарантирует права на доступ к информации, на участие общественности в процессе принятия решений и на доступ к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды, в соответствии с положениями настоящей Конвенции.».

Также выступающая проинформировала присутствующих об основных положениях Орхусской конвенции.
В целях содействия реализации положений Орхусской конвенции   30 декабря 2005 года создан Орхусский центр Республики Беларусь и функционирует на базе РУП ”Бел НИЦ ”Экология“.

Функции Орхусского центра: предоставление доступной экологической информации по запросам физических и юридических лиц; содействие физическим и юридическим лицам в реализации права на участие в принятии решений, касающихся окружающей среды (в том проектов нормативных правовых актов, программ, планов, стратегий); консультирование физических и юридических лиц по применению их прав на доступ к экологической информации, участию в принятии решений и доступу к правосудию по экологическим вопросам (проблемам); проведение образовательных мероприятий (семинаров, лекций), включая повышение уровня квалификации сотрудников; публикации в СМИ, выступления на радио, проведение рекламных кампаний; сбор, накопление, систематизация, хранение и распространение экологической информации (работа мини-библиотеки); поддержание в актуальном состоянии Интернет-сайта, освещающего выполнение положений Орхусской конвенции; оказание помощи правительственным органам в разработке проектов планов мероприятий по реализации Орхусской конвенции и ее протокола.

Основные целевые группы, на которые направлена работа Орхусского центра: государственные органы и иные организации; общественность (отдельные граждане, инициативные группы, общественные объединения); международные организации.
В завершении своего высупления Захарова О.Л. ответила на вопросы присутствующих на заседании ОКЭСа.
РЕШИЛИ:

1.Принять информацию Захаровой О.Л. к сведению.
2. Разместить на сайте Могилевского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды презентацию Захаровой О.Л. «О формах применения положений Орхусской конвенции в решении вопросов о доступе населения к экологической информации, его участии в принятии решений, касающихся окружающей среды».
По четвертому вопросу:

СЛУШАЛИ: Чабровскую О.М., которая в своем выступлении отметила, что данные проектом в 2018 году рекомендации по совершенствованию деятельности ОКЭСа облкомитетом учтены. А также отметила важность привлечения к участию в работе ОКЭСа студентов высших учебных заведений.
Выступающая порекомендовала для обмена информацией между членами ОКЭСа шире использовать электронные средства связи и расширить практику проведения выездных заседаний.

Также Чабровская О.М. обратилась к присутствующим с просьбой о внесении предложений по совершенствованию работы ОКЭСа, о также вопросов для включения в повестку для очередных заседаний ОКЭСа.
РЕШИЛИ:

1. Принять информацию Чабровской О.М. к сведению.
Присутствующие согласились с указанными выше предложениями.

Дедков Н.Л. поблагодарил членов ОКЭС. 

	Председатель Могилевского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды,
председатель ОКЭС
	                 Н.Л.Дедков
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